
ਭ੄ਰਉ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਲ੃਩ੁ ਨ ਲਾਗ੅ ਤਿਲ ਕਾ ਮੂਤਲ ॥ ਦੁਸਟੁ ਬ੍ਰਾਹਮਣੁ ਮੂਆ ਹ੅ਇ ਕ੄ ਸੂਲ ॥੧॥ ਹਤਰ 
ਜਨ ਰਾਖ੃ ਩ਾਰਬ੍ਰਹਤਮ ਆਤ਩ ॥ ਩ਾ਩ੀ ਮੂਆ ਗੁਰ ਩ਰਿਾਤ਩ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਅ਩ਣਾ ਖਸਮੁ ਜਤਨ 
ਆਤ਩ ਤਧਆਇਆ ॥ ਇਆਣਾ ਩ਾ਩ੀ ਓਹੁ ਆਤ਩ ਩ਚਾਇਆ ॥੨॥ ਩ਰਭ ਮਾਿ ਤ਩ਿਾ ਅ਩ਣ੃ ਦਾਸ 
ਕਾ ਰਖਵਾਲਾ ॥ ਤਨਿੰਦਕ ਕਾ ਮਾਥਾ ਈਹਾਂ ਊਹਾ ਕਾਲਾ ॥ ੩॥ ਜਨ ਨਾਨਕ ਕੀ ਩ਰਮ੃ਸਤਰ ਸੁਣੀ 
ਅਰਦਾਤਸ ॥ ਮਲ੃ਛੁ ਩ਾ਩ੀ ਩ਤਚਆ ਭਇਆ ਤਨਰਾਸੁ ॥੪॥੯॥ {਩ਿੰਨਾ 1137} 

ਪਦਅਰਥ:- ਲ੃ਪੁ—ਮਾੜਾ ਅ਷ਰ। ਤਿਲ ਕਾ—ਤਿਲ ਤਜਿਨਾ ਭੀ, ਰਿਾ ਭੀ। ਨ ਮੂਤਲ—ਤਿਲਕੁਲ ਨਸੀਂ। 

ਦੁ਷ਟੁ—ਪਾਪੀ, ਭ੄ੜਾ-ਚੰਦਰਾ।1।  

ਸਤਰ ਜਨ—ਪਰਮਾਿਮਾ ਦ੃ ਭਗਿ, ਪਰਮਾਿਮਾ ਦ੃ ਷੃ਵਕ। ਪਾਰਿਰਸਤਮ—ਪਰਮਾਿਮਾ ਨ੃। ਗੁਰ ਪਰਿਾਤਪ—

ਗੁਰ ੂਦ੃ ਪਰਿਾਪ ਨਾਲ।1। ਰਸਾਉ।  

ਜਤਨ—ਜਨ ਨ੃ , ਷੃ਵਕ ਨ੃। ਇਆਣਾ—ਮੂਰਖ। ਪਚਾਇਆ—਷ਾਤੜਆ, ਨਾ਷ ਕੀਿਾ।2।  

ਈਸਾਾਂ ਊਸਾ—ਇਕ ਲ੅ਕ ਅਿ੃ ਪਰਲ੅ਕ ਤਵਚ। ਮਾਥਾ ਕਾਲਾ—ਮੂੰਸ ਕਾਲਾ।3।  

ਪਰਮ੃਷ਤਰ—ਪਰਮ੃਷ਰ ਨ੃। ਮਲ੃ ਛੁ—ਭ੄ੜੀ ਨੀਅਿ ਵਾਲਾ। ਪਤਚਆ—ਮਤਰਆ। ਤਨਰਾ਷—ੁਤਜ਷ ਦੀ ਆ਷ 

ਪੂਰੀ ਨਾਸ ਸ੅ ਷ਕੀ।4।  

ਅਰਥ:- ਸ੃ ਭਾਈ! ਪਰਮਾਿਮਾ ਨ੃  ਆਪਣ੃  ਷੃ਵਕਾਾਂ ਦੀ ਰੱਤਖਆ (਷ਦਾ ਸੀ) ਆਪ ਕੀਿੀ ਸ੄। (ਵ੃ਖ੅, ਤਵ਷ਾਸ-ਘਾਿੀ 

ਿਰਾਸਮਣ) ਦੁਸ਼ਟ ਗੁਰ ੂਦ੃ ਪਰਿਾਪ ਨਾਲ (ਆਪ ਸੀ) ਮਰ ਤਗਆ ਸ੄।1। ਰਸਾਉ।  

ਸ੃ ਭਾਈ! (ਪਰਮਾਿਮਾ ਦੀ ਤਮਸਰ ਆਪਣ੃  ਷੃ਵਕ ਉੱਿ੃ ਸ੅ਈ ਸ੄, ਿਾਲਕ (ਗੁਰ)ੂ ਸਤਰਗ੅ਤਿੰਦ ਉੱਿ੃ ਉ਷ ਦੁਸ਼ਟ 

ਦੀ ਮੰਦੀ ਕਰਿੂਿ ਦਾ) ਤਿਲਕੁਲ ਰਿਾ ਭਰ ਭੀ ਮਾੜਾ ਅ਷ਰ ਨਸੀਂ ਸ੅ ਷ਤਕਆ (ਪਰ ਗੁਰ ੂਦ੃ ਪਰਿਾਪ ਨਾਲ 

ਉਸ) ਚੰਦਰਾ ਿਰਾਸਮਣ (ਪ੃ਟ ਤਵਚ) ਷ੂਲ ਉੱਠਣ ਨਾਲ ਮਰ ਤਗਆ ਸ੄।1।  

ਸ੃ ਭਾਈ! (ਪਰਮਾਿਮਾ ਨ੃  ਆਪਣ੃  ਷੃ਵਕ ਦੀ ਆਪ ਰੱਤਖਆ ਕੀਿੀ ਸ੄, ਤਕਉਂਤਕ) ਷੃ਵਕ ਨ੃  ਆਪਣ੃  ਮਾਲਕ-ਪਰਭੂ 

ਨੰੂ ਷ਦਾ ਆਪਣ੃  ਤਸਰਦ੃ ਤਵਚ ਵ਷ਾਇਆ ਸ੄। ਉਸ ਿ੃਷ਮਝ ਦੁਸ਼ਟ (ਇ਷ ਰੱਿੀ ਭ੃ਿ ਨੰੂ ਷ਮਝ ਨਾਸ ਷ਤਕਆ, ਿ੃ 

ਪਰਮਾਿਮਾ ਨ੃) ਆਪ ਸੀ ਉ਷ ਨੰੂ ਮਾਰ ਮੁਕਾਇਆ।2।  

ਸ੃ ਭਾਈ! ਮਾਾਂ ਤਪਉ (ਵਾਾਂਗ) ਪਰਭੂ ਆਪਣ੃  ਷੃ਵਕ ਦਾ ਷ਦਾ ਆਪ ਰਾਖਾ ਿਣਦਾ ਸ੄ (ਿਾਸੀਏਂ ਪਰਭੂ ਦ੃ ਷੃ਵਕ ਦ੃) 

ਦ੅ਖੀ ਦਾ ਮੂੰਸ ਲ੅ਕ ਪਰਲ੅ਕ ਦੁਸੀਂ ਷ਰਾਈਂ ਕਾਲਾ ਸੁੰਦਾ ਸ੄।3।  

ਸ੃ ਨਾਨਕ! (ਆਖ—ਸ੃ ਭਾਈ!) ਆਪਣ੃  ਷੃ਵਕ ਦੀ ਪਰਮ੃਷ਰ ਨ੃  (਷ਦਾ ਸੀ) ਅਰਦਾ਷ ਷ੁਣੀ ਸ੄ (ਵ੃ਖ੅, ਪਰਮ੃਷ਰ 

ਦ੃ ਷੃ਵਕ ਉੱਿ੃ ਵਾਰ ਕਰਨ ਵਾਲਾ) ਦੁਸ਼ਟ ਪਾਪੀ (ਆਪ ਸੀ) ਮਰ ਤਮਤਟਆ, ਿ੃, ਿ੃-ਮੁਰਾਦਾ ਸੀ ਤਰਸਾ।4।9।  

  


